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专题 6.2 考前必做 30 题之勾股定理小题培优提升（压轴篇，八下人教）

本套试题主要针对期中期末考试的选择填空压轴题，所选题目典型性和代表性强，均为

中等偏上和较难的题目，具有一定的综合性，适合学生的培优拔高训练.试题共 30 题，选择

20 道，每题 3 分，填空 10 道，每题 4 分，总分 100 分.涉及的考点主要有以下方面：

1. 勾股定理：用勾股定理求线段长度、勾股定理与面积、勾股定理与网格问题、勾股定理求

线段之间的平方关系、勾股定理与分类讨论、勾股定理的证明方法、勾股定理与弦图问题、

勾股定理与数轴、勾股树问题、翻折问题、最短路径问题

2. 勾股定理的逆定理：勾股数、直角三角形的判断、勾股定理的逆定理的应用、勾股定理的

逆定理与网格问题

3. 勾股定理的应用：梯子问题、旗杆高度问题、航海问题、超速问题、选址问题、动点问题

等.
一、单选题

1．（2023 春·河南郑州·八年级郑州外国语中学校考期末）下列条件中，不能判断 △ 𝐴𝐵𝐶是直角三角形的是

（    ）

A．𝐴𝐵:𝐵𝐶:𝐴𝐶 = 3:4:5 B．𝐴𝐵:𝐵𝐶:𝐴𝐶 = 5:12:13

C．∠𝐴−∠𝐵 = ∠𝐶 D．∠𝐴:∠𝐵:∠𝐶 = 3:4:5

【答案】D

【分析】根据用勾股定理的逆定理判断 A、B，根据三角形的内角和定理求出最大角的度数，即可判断选项

C 和选项 D．

【详解】解：A.∵𝐴𝐵:𝐵𝐶:𝐴𝐶 = 3:4:5，

∴可设𝐴𝐵 = 3𝑘，𝐵𝐶 = 4𝑘，𝐴𝐶 = 5𝑘 ，

∴𝐴𝐵2 +𝐵𝐶2 = 25𝑘2 = 𝐴𝐶2，

∴ △ 𝐴𝐵𝐶是直角三角形，故此选项不符合题意；

B.∵𝐴𝐵:𝐵𝐶:𝐴𝐶 = 5:12:13，

∴可设𝐴𝐵 = 5𝑘，𝐵𝐶 = 12𝑘，𝐴𝐶 = 13𝑘，

∴𝐴𝐵2 +𝐵𝐶2 = 169𝑘2 = 𝐴𝐶2 ，

∴ △ 𝐴𝐵𝐶是直角三角形，故此选项不符合题意；

C.∵∠𝐴−∠𝐵 = ∠𝐶，

∴∠𝐴 = ∠𝐵 + ∠𝐶，

∵∠𝐴 + ∠𝐵 + ∠𝐶 = 180°，



∴∠𝐴 = 90°，

∴ △ 𝐴𝐵𝐶是直角三角形，故此选项不符合题意；

D.∵∠𝐴:∠𝐵:∠𝐶 = 3:4:5，∠𝐴 + ∠𝐵 + ∠𝐶 = 180°，

∴∠𝐴 = 45°，∠𝐵 = 60°，∠𝐶 = 75°，

∴ △ 𝐴𝐵𝐶不是直角三角形，故此选项符合题意；

故选：D．

【点睛】本题考查勾股定理的逆定理，三角形内角和定理，直角三角形的判定，熟练掌握勾股定理的逆定

理和三角形内角和定理是解题的关键．

2．（2022 春·黑龙江齐齐哈尔·八年级校考阶段练习）如图所示，小宇手里有一张直角三角形纸片𝐴𝐵𝐶，他无

意中将直角边𝐴𝐶折叠了一下，恰好使𝐴𝐶落在斜边𝐴𝐵上，且𝐶点与𝐸点重合，小宇经过测量得知两直角边

𝐴𝐶 = 6cm，𝐵𝐶 = 8cm，求出𝐶𝐷的长是（     ）

A．4cm B．5cm C．6cm D．3cm

【答案】D

【分析】先由勾股定理求出𝐴𝐵的长，再根据折叠的性质可以得到𝐶𝐷 = 𝐷𝐸，𝐴𝐶 = 𝐴𝐸，最后利用勾股定理列

方程即可求出𝐶𝐷的长．

【详解】解：∵ △ 𝐴𝐵𝐶是直角三角形，𝐴𝐶 = 6cm，𝐵𝐶 = 8cm，

∴𝐴𝐵 = 𝐴𝐶2 + 𝐵𝐶2 = 62 + 82 = 10cm，

设𝐶𝐷 = 𝑥cm，

∵ △ 𝐴𝐷𝐸由 △ 𝐴𝐷𝐶折叠而成，

∴𝐶𝐷 = 𝐷𝐸 = 𝑥cm，𝐴𝐶 = 𝐴𝐸 = 6cm，

∴𝐵𝐷 = (8−𝑥)cm，𝐵𝐸 = 𝐴𝐵−𝐴𝐸 = 4cm，

在Rt △ 𝐵𝐷𝐸中，𝐵𝐷2 = 𝐷𝐸2 +𝐵𝐸2，

即(8−𝑥)2 = 𝑥2 + 42，解得𝑥 = 3，

∴𝐶𝐷 = 3cm．

故选：D．



【点睛】本题考查了折叠问题和勾股定理，根据勾股定理列出方程是解题的关键．

3．（2023 春·全国·八年级阶段练习）如图，长方形𝐴𝐵𝐶𝐷的边𝐴𝐷在数轴上，若点 A 与数轴上表示数−1的点

重合，点 D 与数轴上表示数−4的点重合，𝐴𝐵 = 1，以点 A 为圆心，对角线𝐴𝐶的长为半径作弧与数轴负半轴

交于一点 E，则点 E 表示的数为（    ）

A．− 10 B．1− 10 C． 10−1 D．−1− 10

【答案】D

【分析】根据勾股定理计算出𝐴𝐶的长度，进而求得该点与点 A 的距离，再根据点 A 表示的数为−1，可得该

点表示的数．

【详解】解：∵在长方形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐷 = −1−(−4) = 3，𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 = 1，

∴𝐴𝐶 = 𝐴𝐷2 + 𝐶𝐷2 = 32 + 12 = 10，

则点 A 到该交点的距离为 10，

∵点 A 表示的数为−1，

∴该点表示的数为：−1− 10，

故选：D．

【点睛】此题主要考查了勾股定理的应用，解决本题的关键是掌握勾股定理：在任何一个直角三角形中，

两条直角边长的平方和一定等于斜边长的平方．

4．（2023 春·全国·八年级阶段练习）为了方便体温监测，某学校在大门入口的正上方𝐴处装有红外线激光测

温仪（如图所示），测温仪离地面的距离𝐴𝐵 = 2.2米，当人体进入感应范围内时，测温仪就会自动测温并报

告人体体温．当身高为 1.7 米的小明𝐶𝐷正对门缓慢走到离门 1.2 米处时（即𝐵𝐶 = 1.2米），测温仪自动显示

体温，此时小明头顶到测温仪的距离𝐴𝐷等于（    ）



A．0.5 米 B．1.2 米 C．1.3 米 D．1.7 米

【答案】C

【分析】过点 D 作𝐷𝐸 ⊥ 𝐴𝐵于点 E，构造𝑅𝑡 △ 𝐴𝐷𝐸，利用勾股定理求得𝐴𝐷的长度即可．

【详解】解：如图，过点 D 作𝐷𝐸 ⊥ 𝐴𝐵于点 E，

∵𝐴𝐵 = 2.2米，𝐵𝐸 = 𝐶𝐷 = 1.7米，𝐸𝐷 = 𝐵𝐶 = 1.2米，

∴𝐴𝐸 = 𝐴𝐵−𝐵𝐸 = 2.2−1.7 = 0.5（米）．

在Rt △ 𝐴𝐷𝐸中，由勾股定理得到：𝐴𝐷 = 𝐴𝐸2 + 𝐷𝐸2 = 0.52 + 1.22 = 1.3（米），

故选：C．

【点睛】本题考查了勾股定理的应用，解题的关键是作出辅助线，构造直角三角形，利用勾股定理求得线

段𝐴𝐷的长度．

5．（2023 春·广东东莞·八年级校考阶段练习）如图，在平面直角坐标系中，将长方形𝐴𝑂𝐶𝐷沿直线𝐴𝐸折叠

（点 E 在边𝐷𝐶上），折叠后顶点 D 恰好落在边𝑂𝐶上的点 F 处．若点 D 的坐标为 10，8 ．则点 E 的坐标为

（　　）

A． 10，3 B． 10，4 C． 10，5 D． 10，6

【答案】A

【分析】先根据点D的坐标得到𝐴𝐷 = 𝑂𝐶 = 10，𝑂𝐴 = 𝐶𝐷 = 8，再由折叠的性质得到𝐷𝐸 = 𝐸𝐹，𝐴𝐹 = 𝐴𝐷 = 10，

利用勾股定理求出𝑂𝐹 = 6，则𝐶𝐹 = 4，设𝐶𝐸 = 𝑥，则𝐷𝐸 = 𝐸𝐹 = 8−𝑥，由勾股定理得(8−𝑥)2 = 𝑥2 + 42，解

方程即可得到答案．



【详解】解：∵四边形𝐴𝑂𝐶𝐷是长方形，点 D 的坐标为 10，8 ，

∴𝐴𝐷 = 𝑂𝐶 = 10，𝑂𝐴 = 𝐶𝐷 = 8，

由折叠的性质可得𝐷𝐸 = 𝐸𝐹，𝐴𝐹 = 𝐴𝐷 = 10，

∴𝑂𝐹 = 𝐴𝐹2−𝑂𝐴2 = 6，

∴𝐶𝐹 = 𝑂𝐶−𝑂𝐹 = 4，

设𝐶𝐸 = 𝑥，则𝐷𝐸 = 𝐸𝐹 = 8−𝑥，

在Rt △ 𝐶𝐸𝐹中，由勾股定理得𝐸𝐹2 = 𝐶𝐸2 +𝐶𝐹2，

∴(8−𝑥)2 = 𝑥2 + 42，

解得𝑥 = 3，

∴𝐶𝐸 = 3，

∴𝐸 10，3 ，

故选 A．

【点睛】本题主要考查了勾股定理，折叠的性质，坐标与图形，灵活运用所学知识是解题的关键．

6．（2023 秋·湖南衡阳·八年级统考期末）“赵爽弦图”巧妙地利用面积关系证明了勾股定理，是我国古代数学

的骄傲，如图所示的“赵爽弦图”是由四个全等的直角三角形和一个小正方形拼成一个大正方形，设直角三角

形较长直角边长为 a，较短直角边长为 b，若𝑎𝑏 = 24，大正方形的面积为 129．则小正方形的边长为（　　）

A．12 B．11 C．10 D．9

【答案】D

【分析】首先根据已知条件易得，中间小正方形的边长为：𝑎−𝑏；结合题意可得𝑎𝑏 = 24， 𝑎2 + 𝑏2 = 129，

结合完全平方公式即可求出小正方形的边长．

【详解】解：由题意可知：中间小正方形的边长为：𝑎−𝑏， 

∵𝑎𝑏 = 24， 𝑎2 + 𝑏2 = 129，

∴(𝑎−𝑏)2 = 𝑎2 + 𝑏2−2𝑎𝑏 = 129−2 × 24 = 81，

而𝑎−𝑏>0，



∴𝑎−𝑏 = 9，

 故选 D．

【点睛】本题考查勾股定理的应用，完全平方公式的应用，算术平方根的含义，解题的关键是熟练运用勾

股定理以及完全平方公式．

7．（2022 秋·河南开封·八年级统考期末）如图，在Rt △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐶 = 90°，以点 A 为圆心，适当的长为半

径画弧，分别交 AC、AB 于点 M、N，再分别以点 M、N 为圆心，大于
1
2𝑀𝑁的长为半径画弧，两弧交于点

E，作射线 AE 交 BC 于点 D，若𝐵𝐷 = 5，𝐴𝐵 = 15， △ 𝐴𝐵𝐷的面积 30，则𝐴𝐶 + 𝐶𝐷的值是（    ）

A．19 B．16 C．14 D．12

【答案】B

【分析】过 D 点作𝐷𝐹 ⊥ 𝐴𝐵，垂足为 F，利用三角形𝐴𝐵𝐷的面积和角平分线的性质求出𝐶𝐷 = 𝐷𝐹 = 4，得到

𝐵𝐶 = 9，再利用勾股定理求出𝐴𝐶，最后即可得答案．

【详解】解：如图所示，过 D 点作𝐷𝐹 ⊥ 𝐴𝐵，垂足为 F

∵𝑆△𝐴𝐵𝐷 = 30，

∴1
2𝐴𝐵 ⋅ 𝐷𝐹 = 30，

∴𝐷𝐹 = 4，

根据作图得到𝐴𝐷是∠𝐶𝐴𝐵的角平分线，

又∵∠𝐶 = 90°

∴𝐶𝐷 = 𝐷𝐹 = 4，

∵𝐵𝐷 = 5，

∴𝐵𝐶 = 5 + 4 = 9，

在Rt △ 𝐴𝐵𝐶中，由勾股定理得 𝐴𝐶 = 𝐴𝐵2−𝐵𝐶2 = 12，

∴𝐴𝐶 + 𝐶𝐷 = 12 + 4 = 16，

故选 B．



【点睛】本题主要考查角平分线性质与勾股定理，熟知角平分线上的点到角两边的距离相等是解题的关

键．

8．（2023 秋·江苏南通·八年级统考期末）《九章算术》中记载了一个“折竹抵地”问题：今有竹高一丈，末折

抵地，去本三尺，问折者高几何？题意是：一根竹子原高 1 丈（1 丈 = 10尺），中部有一处折断，竹梢触地

面处离竹根 3 尺，试问折断处离地面多高？设折断处离地面的高度为𝑥尺，则可列方程为（　　）

A．𝑥2−3 = (10−𝑥)2 B．𝑥2 +3 = (10−𝑥)2

C．𝑥2 + 32 = (10−𝑥)2 D．𝑥2−32 = (10−𝑥)2

【答案】C

【分析】根据题意结合勾股定理列出方程即可．

【详解】解：设折断处离地面的高度为𝑥尺，则斜边为(10−𝑥)尺，根据勾股定理可得，

𝑥2 + 32 = (10−𝑥)2，

故选：C．

【点睛】本题主要考查了勾股定理的应用及由实际问题抽象出一元二次方程的知识，根据题意正确应用勾

股定理是解题关键．

9．（2023 春·全国·八年级专题练习）我国是最早了解勾股定理的国家之一，根据《周髀算经》的记载，勾股

定理的公式与证明是在商代由商高发现的，故又称之为“商高定理”．三国时代的蒋铭祖对《蒋铭祖算经》勾

股定理作出了详细注释，并给出了另外一种证明．下面四幅图中，不能证明勾股定理的是（　　）

A． B．

C． D．



【答案】D

【分析】根据面积公式，逐项推理论证判断即可．

【详解】解：A、大正方形的面积为：𝑐2；

也可看作是 4 个直角三角形和一个小正方形组成，则其面积为：
1
2𝑎𝑏 × 4 + (𝑏−𝑎)2 = 𝑎2 + 𝑏2，

∴𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2，故 A 选项能证明勾股定理；

B、大正方形的面积为：(𝑎 + 𝑏)2；

也可看作是 4 个直角三角形和一个小正方形组成，则其面积为：
1
2𝑎𝑏 × 4 + 𝑐2 = 2𝑎𝑏 + 𝑐2，

∴(𝑎 + 𝑏)2 = 2𝑎𝑏 + 𝑐2，

∴𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2，故 B 选项能证明勾股定理；

C、梯形的面积为：
1
2(𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 1

2(𝑎2 + 𝑏2) +𝑎𝑏；

也可看作是 2 个直角三角形和一个等腰直角三角形组成，则其面积为：
1
2𝑎𝑏 × 2 + 1

2𝑐2 = 𝑎𝑏 + 1
2𝑐2，

∴𝑎𝑏 + 1
2𝑐2 = 1

2(𝑎2 + 𝑏2) +𝑎𝑏，

∴𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 ，故 C 选项能证明勾股定理；

D、大正方形的面积为：(𝑎 + 𝑏)2；

也可看作是 2 个矩形和 2 个小正方形组成，则其面积为：𝑎2 + 𝑏2 +2𝑎𝑏，

∴(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 𝑏2 +2𝑎𝑏，

∴D 选项不能证明勾股定理．

故选：D．

【点睛】本题考查了勾股定理的证明，完全平方公式，熟练掌握勾股定理的证明和完全平方公式的几何意

义是解题的关键．

10．（2023·江苏·八年级泰州市姜堰区第四中学校考期末）在Rt △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐶 = 90°，若𝐴𝐵−𝐴𝐶 = 2，

𝐵𝐶 = 3，则𝐴𝐶的长为（    ）

A．3 B．4 C．5 D．
5
4

【答案】D

【分析】在Rt △ 𝐴𝐵𝐶中，根据勾股定理列出方程即可求解．

【详解】解：在Rt △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐶 = 90°，𝐴𝐵−𝐴𝐶 = 2，𝐵𝐶 = 3，

∴𝐴𝐶2 +𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2，



∴𝐴𝐶2 + 32 = (𝐴𝐶 + 2)2，

解得：𝐴𝐶 = 5
4，

故选 D．

【点睛】本题考查了勾股定理，解答的关键是熟练掌握勾股定理的定义及其在直角三角形中的表示形式．

11．（2023 秋·河南南阳·八年级统考期末）在如图所示的网格中，小正方形的边长均为 1， △ 𝐴𝐵𝐶的顶点 A，

B，C 均在正方形格点上，则下列结论错误的是 （    ）  

A．𝐴𝐵² = 20 B．∠𝐵𝐴𝐶 = 90°

C．𝑆△𝐴𝐵𝐶 = 10 D．点 A 到直线𝐵𝐶的距离是 2

【答案】C

【分析】利用勾股定理即可判断 A；利用勾股定理的逆定理即可判断 B；利用割补法求出 △ 𝐴𝐵𝐶的面积进

而求出点 A 到直线𝐵𝐶的距离即可判断 C、D．

【详解】解：由题意得，𝐴𝐶2 = 12 + 22 = 5，𝐵𝐶2 = 32 + 42 = 25，𝐴𝐵2 = 22 + 42 = 20，

∴𝐴𝐶2 +𝐴𝐵2 = 𝐵𝐶2，

∴ △ 𝐴𝐵𝐶是直角三角形，即∠𝐵𝐴𝐶 = 90°，

∵𝑆△𝐴𝐵𝐶 = 4 × 4−1
2 × 1 × 2−1

2 × 2 × 4−1
2 × 3 × 4 = 5，

∴点 A 到直线𝐵𝐶的距离是
5

1
2 × 25 = 2，

∴四个选项中，只有 C 选项结论错误，

故选 C．

【点睛】本题主要考查了勾股定理，勾股定理的逆定理，三角形面积，点到直线的距离，灵活运用所学知

识是解题的关键．

12．（2022 秋·浙江宁波·八年级校考期中）勾股定理是初中数学最重要的定理之一，如图 1，以直角三角形

的各边为边分别向外作正方形，再把较小的两个正方形按图 2 的方式放置在最大正方形内．记四边形𝐴𝐵𝐶𝐷

的面积为𝑆1，四边形𝐷𝐶𝐸𝐼的面积为𝑆2，四边形𝐶𝐸𝐹𝐺的面积为𝑆3， △ 𝐸𝐻𝐼的面积为𝑆4．若知道图中阴影部分

的面积，则一定能求出（   ）



A．𝑆1 B．𝑆2 C．𝑆3 D．𝑆4

【答案】D

【分析】设大正方形的面积为𝑐，中正方形的面积为𝑏，小正方形的面积为𝑎，根据图可得𝑆阴影 + 𝑆四边形𝐼𝐻𝑃𝑄

= 1
2(𝑐−𝑎)，又由图可知𝑆4 + 𝑆四边形𝐼𝐻𝑃𝑄 = 1

2𝑏，且𝑐 = 𝑏 + 𝑎可得𝑆4 = 𝑆阴影，进而得到答案．

【详解】解：如图所示，设大正方形的面积为𝑐，中正方形的面积为𝑏，小正方形的面积为𝑎，

∵ 𝑆阴影 + 𝑆四边形𝐼𝐻𝑃𝑄 = 1
2(𝑐−𝑎)，𝑆4 + 𝑆四边形𝐼𝐻𝑃𝑄 = 1

2𝑏

解得𝑆阴影 + 1
2𝑏−𝑆4 = 1

2(𝑐−𝑎)，即𝑆阴影−𝑆4 = 1
2(𝑐−𝑎)−1

2𝑏

∵ 𝑐 = 𝑎 + 𝑏 ，

∴ 𝑆阴影−𝑆4 = 1
2(𝑐−𝑎)−1

2𝑏 = 0，

∴ 𝑆4 = 𝑆阴影，

∴ 知道图中阴影部分的面积，则一定能求出𝑆4．

故选：D．

【点睛】本题考查了勾股定理，整式的混合运算，熟练掌握勾股定理是解题的关键．

13．（2023 秋·河南郑州·八年级河南省实验中学校考期末）如图，一大楼的外墙面𝐴𝐷𝐸𝐹与地面𝐴𝐵𝐶𝐷垂直，



点 P 在墙面上，若𝑃𝐴 = 𝐴𝐵 = 10米，点 P 到𝐴𝐷的距离是 8 米，有一只蚂蚁要从点 P 爬到点 B，它的最短行

程是（    ）米．

A．20 B．8 5 C．24 D．6 10

【答案】D

【分析】可将教室的墙面𝐴𝐷𝐸𝐹与地面𝐴𝐵𝐶𝐷展开，连接𝑃𝐵，根据两点之间线段最短，利用勾股定理求解即

可．

【详解】解：如图，过 P 作𝑃𝐺 ⊥ 𝐵𝐹于 G，连接𝑃𝐵，

∵  𝐴𝐺 = 8（米），𝐴𝑃 = 𝐴𝐵 = 10（米），

∴  𝑃𝐺 = 𝐴𝑃2−𝐴𝐺2 = 6（米），

∴  𝐵𝐺 = 8 + 10 = 18（米），

∴  𝑃𝐵 = 𝐺𝐵2 + 𝐺𝑃2 = 62 + 182 = 6 10（米）

∴ 这只蚂蚁的最短行程应该是6 10米，

故选：D．

【点睛】本题主要考查了平面展开-最短路径问题，解题关键是立体图形中的最短距离，通常要转换为平面

图形的两点间的线段长来进行解决．

14．（2022 春·黑龙江齐齐哈尔·八年级校考阶段练习）如图所示，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐴𝐵:𝐵𝐶:𝐶𝐴 = 3:4:5，且周长

为 36 m，点 P 从点 A 开始沿𝐴𝐵边向 B 点以每秒 1m 的速度移动；点 Q 从点 B 沿𝐵𝐶边向点 C 以每秒 2m 的

速度移动，如果同时出发，则过 3 秒时，点 B 到𝑃𝑄的距离为（     ）m．



A．3 2m B．6m C．3m D．6 2m

【答案】A

【分析】先求出𝐴𝐵,𝐵𝐶,𝐶𝐴的长，利用勾股定理逆定理得到∠𝐴𝐵𝐶 = 90°，根据题意，求出𝐵𝑃,𝐵𝑄的长，勾股

定理求出𝑃𝑄的长，利用等积法进行求解即可．

【详解】解：∵𝐴𝐵:𝐵𝐶:𝐶𝐴 = 3:4:5，

设：𝐴𝐵 = 3𝑥,𝐵𝐶 = 4𝑥,𝐶𝐴 = 5𝑥，

则：𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 + 𝐶𝐴 = 3𝑥 + 4𝑥 + 5𝑥 = 36，

∴𝑥 = 3，

∴𝐴𝐵 = 9m,𝐵𝐶 = 12m,𝐶𝐴 = 15m，

∴𝐴𝐵2 +𝐵𝐶2 = 𝐶𝐴2，

∴∠𝐴𝐵𝐶 = 90°，

∵点 P 从点 A 开始沿𝐴𝐵边向 B 点以每秒 1m 的速度移动；点 Q 从点 B 沿𝐵𝐶边向点 C 以每秒 2m 的速度移动，

则：运动3秒后，𝐴𝑃 = 3m,𝐵𝑄 = 6m，

∴𝐵𝑃 = 𝐴𝐵−𝐴𝑃 = 6m，

∴𝑃𝑄 = 62 + 62 = 6 2，

设点 B 到𝑃𝑄的距离为ℎ，

∵𝑆△𝑃𝐵𝑄 = 1
2𝐵𝑃 ⋅ 𝐵𝑄 = 1

2𝑃𝑄 ⋅ ℎ，即：𝐵𝑃 ⋅ 𝐵𝑄 = 𝑃𝑄 ⋅ ℎ

∴6 × 6 = 6 2 ⋅ ℎ，

∴ℎ = 3 2m；

故选 A．

【点睛】本题考查勾股定理及其逆定理，以及等积法求线段的长．通过勾股定理逆定理得到 △ 𝐴𝐵𝐶是直角

三角形，是解题的关键．

15．（2022 秋·浙江绍兴·八年级校联考阶段练习）如图，将等腰Rt △ 𝐴𝐵𝐶按图示方式依次翻折，若𝐷𝐸 = 𝑎，

则下列说法正确的个数有（　　）



①𝐷𝐶′平分∠𝐵𝐷𝐸；②𝐵𝐶长为( 2 +2)𝑎；③ △ 𝐵𝐶′𝐷是等腰三角形；④ △ 𝐶𝐸𝐷的周长等于 BC 的长．

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【答案】C

【分析】由翻折变换的性质和等腰直角三角形的性质结合勾股定理分别对各个说法进行判断即可．

【详解】解：①∵ △ 𝐴𝐵𝐶是等腰直角三角形， 

∴∠𝐴𝐵𝐶 = ∠𝐶 = 45°， 

由折叠的性质得：

𝐴𝐷 = 𝐷𝐸 = 𝑎，∠𝐷𝐵𝐸 = 1
2∠𝐴𝐵𝐶 = 22.5°，∠𝐷𝐸𝐵 = ∠𝐴 = 90°，∠𝐶′𝐷𝐸 = ∠𝐶𝐷𝐸， 

∴∠𝐵𝐷𝐸 = 90°−22.5° = 67.5°， 

∵∠𝐷𝐸𝐶 = 180°−90° = 90°，∠𝐶 = 45°， 

∴∠𝐶′𝐷𝐸 = ∠𝐶𝐷𝐸 = 90°−45° = 45°， 

∴∠𝐵𝐷𝐶′ = ∠𝐵𝐷𝐸−∠𝐶′𝐷𝐸 = 22.5°， 

∴∠𝐵𝐷𝐶′ ≠ ∠𝐶′𝐷𝐸， 即𝐷𝐶′不平分∠𝐵𝐷𝐸，故①不符合题意； 

②由折叠的性质知， △ 𝐶′𝐸𝐷≌ △ 𝐶𝐸𝐷，且都是等腰直角三角形， 

∴∠𝐷𝐶′𝐸 = ∠𝐷𝐶𝐸 = 45°，𝐶′𝐸 = 𝐶𝐸 = 𝐷𝐸 = 𝐴𝐷 = 𝑎， 

∴𝐶𝐷 = 𝐶′𝐷 = 2𝑎， 

∴𝐴𝐶 = 𝑎 + 2𝑎， 

∴𝐵𝐶 = 2𝐴𝐶 = ( 2 + 2)𝑎，故②符合题意； 

③由①可知，∠𝐷𝐵𝐶′ = ∠𝐵𝐷𝐶′ = 22.5°， 

∴𝐵𝐶′ = 𝐷𝐶′， 即 △ 𝐵𝐶′𝐷是等腰三角形，故③符合题意； 

④∵ △ 𝐶𝐸𝐷的周长𝐷𝐸 + 𝐸𝐶 + 𝐷𝐶 = 𝑎 + 𝑎 + 2𝑎 = (2 + 2)𝑎，𝐵𝐶 = ( 2 + 2)𝑎， 

∴ △ 𝐶𝐸𝐷的周长等于𝐵𝐶的长，故④符合题意． 

故选：C．

【点睛】本题考查了翻折变换的性质、等腰直角三角形的判定与性质、等腰三角形的判定、角平分线的判

定，勾股定理的应用等知识，熟练掌握等腰直角三角形的性质和翻折变换的性质是解题的关键．



16．（2022 秋·浙江杭州·八年级统考期末）如图, 在 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝐴𝐶，𝐴𝐸 = 𝐶𝐷，𝐴𝐷与𝐵𝐸相交于点

𝑃，𝐵𝑄 ⊥ 𝐴𝐷于𝑄．则下列数量关系正确的为(　　)

A．𝐵𝑃2 = 2𝑃𝑄2 B．3𝐵𝑃2 = 4𝐵𝑄2 C．4𝐵𝑃2 = 3𝑃𝑄2 D．2𝐵𝑄2 = 3𝑃𝑄2

【答案】B

【分析】根据已知条件得出 △ 𝐴𝐵𝐶是等边三角形，证明 △ 𝐴𝐷𝐶≌ △ 𝐵𝐸𝐴，进而证明∠𝐵𝑃𝑄 = 60°，则

∠𝑃𝐵𝑄 = 30°，根据含 30 度角的直角三角形的性质以及勾股定理即可求解．

【详解】解： ∵ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝐴𝐶， 

∴  △ 𝐴𝐵𝐶是等边三角形，

∴ ∠𝐵𝐴𝐶 = ∠𝐶 = 60°．

∵ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶，𝐴𝐸 = 𝐶𝐷，

∴△ 𝐴𝐷𝐶≌ △ 𝐵𝐸𝐴．

∴∠𝐷𝐴𝐶 = ∠𝐸𝐵𝐴，

∵∠𝐵𝑃𝑄 = ∠𝐸𝐵𝐴 + ∠𝐵𝐴𝑃 = ∠𝐶𝐴𝐷 + ∠𝐵𝐴𝑃 = 60°,𝐵𝑄 ⊥ 𝐴𝐷，

∴∠𝑃𝐵𝑄 = 30°，

∴𝑃𝑄 = 1
2𝑃𝐵，

设𝑃𝑄 = 𝑎，则𝐵𝑃 = 2𝑎，

∴𝐵𝑄 = 3𝑎

∴𝐵𝑄
𝐵𝑃 = 3

2
，

∴3𝐵𝑃2 = 4𝐵𝑄2，

故选：B．

【点睛】本题考查了等边三角形的性质与判定，全等三角形的性质与判定，含 30 度角的直角三角形的性质，

勾股定理，证明∠𝐵𝑃𝑄 = 60°是解题的关键．

17．（2023 春·重庆南岸·八年级重庆市广益中学校校考开学考试）如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐴𝐵 = 57，𝐵𝐶 = 18，

点 D 为𝐵𝐶上一点，连接𝐴𝐷，将 △ 𝐴𝐵𝐷沿𝐴𝐷翻折，得到 △ 𝐴𝐸𝐷，连接𝐵𝐸．若𝐵𝐸 = 𝐷𝐸，𝑆△𝐴𝐶𝐷 = 2𝑆△𝐴𝐸𝐷，



则𝐴𝐷的长度为（    ）

A．7 3 B．12 C．7 5 D．18

【答案】A

【分析】过点 A 作𝐴𝐹 ⊥ 𝐶𝐵的延长线于点 F，设𝐴𝐷与𝐵𝐸交于点 G，根据翻折性质可以证明 △ 𝐵𝐷𝐸是等边三

角形，根据𝑆△𝐴𝐶𝐷 = 2𝑆△𝐴𝐸𝐷 = 2𝑆△𝐴𝐵𝐷，可得𝐶𝐷 = 2𝐵𝐷，所以𝐵𝐷 = 6，然后利用勾股定理即可解决问题．

【详解】解：如图，过点 A 作𝐴𝐹 ⊥ 𝐶𝐵的延长线于点 F，设𝐴𝐷与𝐵𝐸交于点 G，

由翻折可知： △ 𝐴𝐸𝐷≅ △ 𝐴𝐵𝐷，

∴𝐵𝐷 = 𝐷𝐸，∠𝐴𝐷𝐵 = ∠𝐴𝐷𝐸，

∵𝐵𝐸 = 𝐷𝐸，

∴𝐵𝐸 = 𝐷𝐸 = 𝐵𝐷，

∴ △ 𝐵𝐷𝐸是等边三角形，

∴∠𝐸𝐷𝐵 = 60°，

∴∠𝐴𝐷𝐵 = ∠𝐴𝐷𝐸 = 30°，

∵ △ 𝐴𝐸𝐷≅ △ 𝐴𝐵𝐷，

∵𝑆△𝐴𝐶𝐷 = 2𝑆△𝐴𝐸𝐷 = 2𝑆△𝐴𝐵𝐷，

∴1
2 × 𝐶𝐷·𝐴𝐹 = 2 × 1

2 × 𝐵𝐷·𝐴𝐹，

∴𝐶𝐷 = 2𝐵𝐷，

∴3𝐵𝐷 = 𝐵𝐶 = 18，

∴𝐵𝐷 = 6，

由翻折可知：𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐸，

∴𝐵𝐺 = 1
2𝐵𝐷 = 3，

∴𝐷𝐺 = 3𝐵𝐺 = 3 3，
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